

伍、結論與建議

綜合以上之研究結果分析，根據研究目的提出以下之結論，再根據結論提出五項建議，茲分述如下：

一、結論

(一) 縣市層級課程與教學推動組織的整體定位、及其與中央、學校的關係

1. 縣市層級課程與教學推動機制主要在縣市的主管課程與教學的「業務科」，如中小學教育科、學管科、教育研究發展科或教學發展科，以及「國民教育輔導團」，其組織分行政與專業雙軌及單軌運作，分三類型：

(1) 行政—專業雙軌制，隸屬督學室的行政督學或課程督學在輔導團擔任重要職務，雖團長、副團長皆由教育處長、副處長擔任，但平時行政業務與輔導團聯繫都授權由督學負責。

(2) 行政—專業單軌制的縣市有新北市、臺南縣等，其國教輔導團皆隸屬於專責課程與教學發展的業務科底下，但運作上有所差異。

(3) 行政—專業互不干涉，指該縣市的行政業務科並不負責課程與教學政策的推行，只有輔導團為主要的推動組織，與前述第一類行政—專業雙軌制，行政業務科仍扮演推動的重要或主導角色的模式有所不同，此類型包括金門縣與連江縣。

2. 臺北縣、臺中市、澎湖縣三縣市認為地方行政科扮演推動及監督國民教育輔導團運作之角色。高雄市、高雄縣、連江縣三縣市認為國民教育輔導團與地方行政科相輔相成。其中臺南縣輔導團與地方行政科間的關係則包含上述兩項目。其他縣市部分，臺北市為彼此上下隸屬，同時運作；臺中縣為輔導團與地方行政科各自獨立發展，但相輔相成，國民教育輔導團扮演協助角色。臺南市則由督學室扮演推動國民教育輔導團運作之角色；金門縣則為各自獨立發展，互不干涉影響。

3. 「國民教育輔導團」組織之定位，有臺北縣、臺中縣、臺南市、高雄市、澎湖縣、連江縣認為兼具研究與行政功能；臺北市定位兼具教學與研究；臺中市、臺南縣、高雄縣定位偏重研究；金門縣認定偏重行政。

4. 縣市層級課程與教學推動組織與中央、學校的關係，中央係透過公文、中央課程諮詢教師團隊及三區策略聯盟，轉承到縣市政府教育局或國民教育輔導團，縣市政府再

藉由公文、辦理研習、國民教育輔導團到校輔導，轉至學校，多半透過教務系統、課程發展委員會傳達到教師或是領域教學研究會。

（二）離島、五都縣市層級課程與教學專業人員之分工、任務與運作

1.離島、五都縣市層級課程與教學專業人員，主要在「行政—專業」的分工下，業務科或由業務科所組成的課程推動小組為課程政策的承辦、主導與策劃單位，國民教育輔導團在各縣市主要扮演協助支援、推廣執行或研究發展的角色。

2.「教學輔導與研究」是離島、五都縣市皆有任務。其次為「課程發展與研究」、「專業發展與增能」，再者亦有「資源整合與應用」、「學生評量與輔導」之任務，少數縣市則擔負「課程政策傳達」、「政策宣導與推動」及「成果推廣與應用」之任務。

3.「定期團務會議」、「定期訪視」、「辦理主題性研習」、「舉辦示範教學或優良教學演示」、「到校諮詢輔導」等五種為縣市輔導團主要的運作方式，各縣市略有差異，但多為此五種方式。

（三）離島、五都縣市層級課程與教學推動組織運作可能遭逢之挑戰及因應

1.離島、五都縣市層級在課程與教學輔導人員之「招募培訓」及組織之「經費設施」為大多數縣市認為是困境，其次，「人員編制方面」、「組織定位方面」、「功能運作」也是部分縣市的困境，然而，對於「接受輔導的對象有課務」、「輔導團工作業務量重」、「研習太多」、「因應中央的各項競賽」等問題也必須正視；其因應提出五項，包含：經費來源、人員設置、課程督學、增加誘因、法定組織編制等。

2.離島縣市皆認為國民教育輔導團存在的必要，可以成為教學資源中心及協助兼任、代理教師的專業支持，但對於為規模及運作應加以調整。再者，未來各種研習應朝實作工作坊，有系統的規劃方式進行，至於輔導員外出輔導的兼代課應有一套處理方式，避免造成學校困擾。

3.五都縣市之其中新三都的整併，在短期內係保持原有人員與規模，未來需思索中央補助經費的計算方式；兩邊縣市之落差，以及幅員遼闊的輔導資源問題。

（四）我國縣市層級課程與教學推動組織的功能組件（元素）。

歸納有五項功能組件，分別為：1.經費來源——以法令保障經費；2.人員設置——須設有專任編制 3.課程督學——確立資格與角色；4.增加誘因——能吸引優秀教師；5.組織編制——提升為正式專業組織。